

奋进新征程 建功新时代
疫情要防住 经济要稳住 发展要安全

打通产业链堵点 破企业融资难题

——《关于稳住全省工业经济大盘的五条政策措施》这样落地

编者按:今年6月初,河北省委、省政府深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,研究制定了扎实稳定全省经济运行的一揽子措施及配套政策,即省“1+20”政策体系。如今,这些有温度、实打实的政策末端落实情况如何?河北日报推出相关报道,对省“1+20”政策体系跟踪问效。本报今日予以转发。

□河北日报记者 米彦泽

“1+20”政策体系中,《关于稳住全省工业经济大盘的五条政策措施》是20个配套文件之一。针对疫情冲击下工业企业停产减产、产业链供应链堵点等问题,文件提出五条政策措施,为企业纾困解难,力促工业经济平稳运行。

记者近日调研发现,这些政策通过直达市场主体,促进了产业链供应链有效运转、助力解决企业融资难题,效果持续显现。

疫情防控期间,企业防疫生产两不误

8月11日,在位于新乐市的东方久乐汽车安全气囊有限公司生产车间,工人们在生产线上紧张生产;在食堂、宿舍、厂区等公共区域,保洁人员正在喷洒消毒水;在成品库,工人们忙着装车发货……

近日疫情突袭新乐,公司迅速启动应急预案,实行闭环管理,一手抓防疫,一手抓生产,实现不停工不停产。该公司办公室主任李成告诉记者,在政府部门指导下,企业提前储备了充足的原材料和防疫物资,相关部门还为企业办理了车辆通行证,实施物流运输环节点对点闭环管理,助力企业从容应对本轮突发疫情。

《关于稳住全省工业经济大盘的五条政策措施》提出,保障工业企业正常生产。为进一步落实该政策,省制造强省建设领导小组办公室印发《河北省疫情防控应急期间制造企业闭环生产操作指引》,指导重点工业企业实行闭环管理。最大程度实现不停产、不减产,以更实举措保障工业企业正常生产。

为确保《关于稳住全省工业经济大盘的五条政策措施》直达市场主体,省工信厅第一时间召开政策解读专题

会,精准直达万家企业;制定政策“明白卡”,细化为5方面23项重点任务,明确联系人和联系方式,便于政务服务对象咨询;发放宣传手册,实现规上工业企业全覆盖……一系列举措有效推动了政策措施快落地、早见效。

今年以来,省工信厅成立产业链供应链保障组工作专班,办结产业链供应链受阻问题10631个,办结率100%,仅为长城汽车就协调涉及6个省份140余家配套企业的复工复产和物流运输问题。发布3批4799家重点产业链供应链“白名单”企业,疏通堵点卡点问题2700多个,以点带链、以链带面稳链保链保畅。

投资和项目建设对稳定经济增长具有关键性作用。《关于稳住全省工业经济大盘的五条政策措施》提出,继续落实包联帮扶机制,为项目建设提供全生命周期管理与服务。

在长征品牌商品总监周俊锋看来,河北长征汽车制造有限公司新能源1号重卡近日正式亮相,得益于政府部门提供的一系列贴心服务。

“不到半年,新能源1号重卡便完成‘获资质、入公告、调设备、快投产’等环节。”周俊锋激动地说,“政府成立项目服务专班,强化包联、协调、服务,为我们解决了审批、资金等一项项难题,助力企业全面转型新能源赛道。”

今日好项目,明日新动能。

今年,河北省工信厅重点围绕高端化、智能化、绿色化方向,支持技术改造“百项示范”项目106项,下达专项资金3.59亿元。安排省新一代信息产业专项资金2170万元,支持8英寸功率器件用外延片等16个重大项目建设,直接带动社会投资超7亿元。河北新华北集成电路有限公司等28家企业入选第三批国家重点支持“小巨人”企业,获得国家支持资金5600万元。

注入金融活水,为企业纾困解难

“6月初,公司预测到原材料涨价,拟储备一批库存,但受制于流动资金紧张。恰在此时,浦发银行石家庄分行主动上门对接,6月27日就发放了无抵押信用贷款1000万元,让我们在原材料涨价前顺利完成采购。”谈起金融服务支持,石家庄市惠康食品有限公司财务总监高亚峰竖起大拇指。

“之前大多是抵押贷款,信用贷款审批难,利率还高。今年浦发、农行等银行主动对接,审批速度快,利率低,为企业高质量发展注入了金融活水。”高亚峰告诉记者,上

半年,公司贷款额度较上年同比增加了六七千万元,利率下降近半,大大节省了成本。

金融是经济发展的血液和重要支撑。作为省级“专精特新”中小企业,惠康食品等企业充分感受到了政策红利。

《关于稳住全省工业经济大盘的五条政策措施》提出,推动金融机构落实好对“专精特新”中小企业、制造业单项冠军企业实施降低新发放贷款利率、无抵押信用贷款、贷款快速审批发放等政策。

为让企业快速享受政策,便于金融机构靠前服务,省工信部门向金融机构推送“专精特新”中小企业、制造业单项冠军企业等重点企业名单9137家。省工信厅与25家银行业金融机构签订2.4万亿元融资额度。目前,25家金融机构已支持工业企业、中小微企业1.3万亿元,有力支持实体经济发展。其中,“专精特新”企业占比过半。

为加快企业上市步伐,河北建立县域特色产业企业上市培育库,组织上市服务机构,赴鑫晖线缆、玉峰实业集团等企业一企一策精准对接、精准辅导。目前,河北工大科雅能源科技股份有限公司在深交所创业板敲钟上市,河北华密新材料科技股份有限公司已进入北京证券交易所问询阶段。

深入企业、靠前服务,河北扎实开展“为企业服务”,帮助企业解决发展难题。

“我们以果渣为原料的农用酵素生产线将要调试设备了。酵素可减少果树病虫害,还能制成有机肥,减少土壤板结,提升果实品质。”邯郸市圣沛源农业科技有限公司负责人陈玲介绍,公司上线冷榨果汁流水线后将产生大量果渣,多亏“工业诊所”北大邯郸创新研究院提供“巡诊服务”,将果渣变宝,助力企业实现生态闭环。

“工业诊所”深入企业“把脉问诊”,在河北开展得如火如荼。6月份以来,河北102家“工业诊所”共调研企业500余家,组织对接会100多场,出具诊断报告500多份,助力河北企业转型升级。

此外,省工信厅上线“河北工业企业服务平台”,打造24小时在线的“工业企业之家”。目前入驻服务机构613家,服务企业7.4万家,办理企业诉求问题1003个。

随着政策红利不断释放,企业获得感不断增强,工业经济平稳运行。1—6月,河北省规模以上工业增加值同比增长5.2%,高于全国增速1.8个百分点。其中,6月份增速达到去年4月以来最好水平,排名全国第9位,比去年同期前进22位。

1—7月全市经济运行延续稳快增长势头

本报讯 今年以来,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,坚持疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,按照市委、市政府的安排部署,高效统筹疫情防控和经济社会发展,有效落实稳住经济一揽子政策措施,推动经济实现健康平稳发展。1—7月,全市经济运行延续稳快增长势头,主要经济指标保持两位数增长,继续保持全省领先,为确保圆满或超额完成全年目标任务,加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供了坚实支撑。

一、工业生产平稳运行

1—7月,规模以上工业增加值同比增长10.3%。分三大门类看,采矿业增加值同比增长9.9%,制造业增加值同比增长10.5%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长8.5%。分登记注册类型看,国有控股企业增加值同比增长9.7%,股份制企业增加值同比增长9.4%,外商及港澳台商投资企业增加值同比增长14.0%。分企业规模看,大型企业增加值同比增长10.9%,中型企业增加值同比增长8.8%,小型企业增加值同比增长10.4%。

二、规上服务业稳步增长

上半年,全市规模以上服务业实现营业收入794.0亿元,同比增长14.3%。生产性服务业实现营业收入675.7亿元,同比增长16.4%。其中,商务服务、信息服务、研发设计与其他技术服务营业收入分别同比增长77.2%、16.7%

和13.2%。生活性服务业实现营业收入118.3亿元,同比增长3.4%。其中,养老服务、健康服务、体育服务营业收入分别同比增长58.1%、23.7%和16.7%。

三、稳投资持续发力

1—7月,全市固定资产投资同比增长13.3%。分项目类型看,建设项目投资同比增长31.4%,房地产开发投资同比下降9.2%。分产业看,第一产业投资同比增长66.8%,第二产业投资同比增长25.3%,第三产业投资同比增长7.9%。分领域看,工业投资同比增长25.8%。其中,制造业投资同比增长26.3%,工业技改投资同比增长61.8%;高新技术产业投资同比增长64.1%;民间投资同比增长5.9%。其中,制造业民间投资同比增长24.9%;基础设施投资同比增长11.5%。分规模看,计划总投资亿元以上投资项目(不含房地产开发)完成投资同比增长23.6%,高于全市投资增速10.3个百分点;完成投资占全市投资比重46.6%,对全市投资增长的贡献率达75.8%,拉动全市投资增长10.1个百分点。

四、促消费成效显现

1—7月,全市限额以上单位实现消费品零售额565.5亿元,同比增长16.7%。分销售单位所在地看,城镇消费品零售额563.2亿元,同比增长16.6%;乡村消费品零售额2.3亿元,同比增长49.6%。分消费形态看,限上单位商品零售544.7亿元,同比增长16.8%,限上单位餐饮收入20.8

亿元,同比增长12.6%。分商品类别看,升级类消费较快增长,限上通讯器材、中西药品、家用电器、金银珠宝类、文化办公用品类商品零售额分别同比增长28.5%、17.2%、16.4%、14.8%、14.2%;基本生活类消费稳定增长,限上粮油食品类、烟酒类、饮料类、服装鞋帽针纺织品类、日用品类零售额分别同比增长6.7%、16.0%、7.0%、10.0%、7.9%。

五、惠民生持续增进

就业形势基本稳定。截止到7月底,全市城镇新增就业人数8.8万人,失业人员实现再就业人数3.7万人,就业困难人员实现再就业人数1.2万人。

消费价格温和上涨。1—7月,全市居民消费价格总水平累计同比上涨0.7%。其中,食品烟酒类价格上涨0.5%,衣着类价格下降2.4%,生活用品及服务类价格下降0.7%,居住类价格上涨0.6%,交通和通信类价格上涨4.1%。

下一步,全市上下要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,统一到全省经济工作推进会议精神上来,围绕市第十一次党代会提出的经济总量过万亿等“七个大跃升”目标,紧盯经济、社会、城建等重点领域,对标全国先进典型和经验做法,扎实做好疫情防控、稳增长、惠民生、保安全等工作,抓紧用好支撑之年、关键之年的每分每秒,大干三季度,决胜下半年,不断巩固和扩大我市经济稳固向好的发展态势,确保圆满完成或超额完成7300亿元的全年目标任务。